

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

A qué se debe el triunfo según Berenguer.—El general Navarro está restablecido.—El Príncipe Felipe.—Los moros bombardean la plaza

UNA LISTA DE BAJAS

La ocupación de zoco El Arbaa

(De nuestro redactor,

A las cuatro y media de la madrugada, de noche cerrada, zarpamos los periódicos del puerto de Melilla a bordo del vapor «Mediterráneo», puesto a disposición de la Prensa por el general en jefe. La amabilidad del alto comisario ha corrido parejas con su buena intención, deseoso el general Berenguer de que presenciáramos todos la maniobra militar para la ocupación del zoco El Arbaa de Arkeman, que, como era de prever, marca el principio de las operaciones.

La neblina en que estuvo envuelta la mañana impidió seguir con facilidad la marcha del combate, que debió ser poco sangriento, a juzgar por la rapidez con que el zoco fué ocupado y el relativamente escaso fuego de las baterías de la columna. En cambio, la escuadra cooperó a la acción con gran eficacia y fuego muy certero e insistente.

Salimos en el «Mediterráneo» a las cuatro y media, como antes decimos, siguiendo al aviso «Girald» que era como un fantasma luminoso en la noche, y en el que viajaba el alto comisario. Una fuerte marejada quitó todo su encanto a lo que pudo ser deliciosa travesía en las horas de amanecer.

El buque donde viajábamos pertenece a la Transmediterránea, y es uno de esos barcos que la gente de mar llama «muy marineros». Dando furiosos tumbos y bandazos vimos cómo las dos hileras de luces del «Girald» iban perdiendo brillantez según iba venciendo a la noche la claridad del sol, que empezaba a surgir, débil y amarillento, entre nubes compactas.

Llovía. La masa oscura del Gurugú se destacaba apenas en el cielo, demasiado gris. El Atalayón fué quedando atrás, y dejé ver, al fin, tras su silueta borrosa, casi perdida en los celajes del amanecer, las últimas estribaciones del Gurugú, que se levantan sobre el poblado de Nador, y en una de las cuales tienen emplazada los moros una pieza de artillería.

Quando nos acercamos a la Restinga el día lucía ya. Entre la bruma buscamos todos a nuestras tropas con los gemelos. Al pie del altozano que forma la punta arenosa que avanza en el mar, cuatro blancas tiendas, redondas, parecían enormes huevos de pájaros monstruosos allí depositados. Las tropas avanzaban ya hacia su objetivo, y la columna era como un largo trazo oscuro y borroso que se dibujaba sobre la arena blanca de la playa.

El «Girald», rápido en su marcha, habíase alejado, y era ya otra sombra gris e incierta sobre el acorado color del mar. A su izquierda, el acorazado «Alfonso XIII» viraba despacio para colocarse de proa hacia la playa. Dos pequeños puntos grises cercanos a la costa indicaban la presencia del «Laya» y el «Lauria». Más lejano se adivinaba el crucero «Princesa de Asturias», colocado en último término, más allá de la punta señalada en el mapa con el nombre de Ras Quisviana.

El combate iba a empezar. Todo estaba aún, sin embargo, en silencio. Nuestro buque, con su carga de ávidas miradas y de corazones palpitantes, era lo único neutral y ajeno a la lucha. Era la mirada que España tenía puesta en aquel pedazo del mar y en aquel trozo arenoso por donde caminaban nuestras tropas. Bajo de borda, con su alto puente pintado de blanco, el «Mediterráneo» era la única nave airosa y ligera en medio de los buques, pesados y grises, de nuestra Armada.

Más allá de la Restinga, muy cerca ya del zoco, la luz del día, más intensa ya, nos permitió distinguir muy bien a nuestras tropas. Caminaba la columna por la playa, y las pequeñas figuras de los soldados, en dos larguísima filas, en orden de marcha, festejaban con un caprichoso dibujo toda la orilla del mar. Era como un bordado que ondulaba, avanzando lentamente. Cada punto, colocado a

idéntica distancia del precedente y del que seguía después, era un hombre, un hombre que caminaba en aquel triste y lluvioso amanecer hacia el combate; eran los muchachos madrileños del regimiento del Rey, los que integran las unidades de Córdoba y Navarra y también los brillantes husares, que formaba ambas líneas oscuras que encuadraban, por vanguardia y retaguardia, el interesante conjunto.

Avanzaba silenciosamente la columna. Ni un tiro, ni un cañonazo. El acorazado se había colocado paralelo a tierra, y en el fondo del mar se destacaban las líneas rectas y enérgicas de los cañones amenazadores. El «Girald», que se divisaba en último término, parecía un barco mercante anclado frente a la costa. Los cañoneros, audaces y temerarios, estaban encima de la playa, tocando casi a tierra, pero silenciosos.

¿Se iría a ocupar zoco El Arbaa sin un tiro? En el fondo ceniciento del paisaje se advertían ya los edificios de la posición. Atrás, en la lengua de arena, dos columnas de humo marcaban el sitio donde existían poblados indígenas, incendiados al paso de las tropas.

Hemos llegado. El «Mediterráneo» acorta su marcha. Estamos frente a zoco El Arbaa. Nos separan dos millas de tierra. Dos cañonazos sordos rompen el silencio. Es uno de los cañoneros, que inicia el fuego contra el enemigo. Por la playa se ve a nuestra Caballería, que avanza ligera hacia el zoco. Precede a la punta de la vanguardia, por esta parte, una pareja de Caballería. Los dos soldados, audaces, distanciados entre sí, van reconociendo el terreno. En tierra suenan ya los disparos de los moros. En aquel instante, la ametralladora de uno de los cañoneros comienza a funcionar. Ha empezado el combate.

En este punto, en el momento mismo de nuestra llegada frente al zoco, los marineros del «Mediterráneo», que están sobre cubierta, me señalan algunas columnas verticales de agua que se levantan en el mar, a ambos lados de los cañoneros. ¿Qué puede ser? La primera no logro divisarla; tampoco la segunda. A la tercera vez logro alcanzar la rápida visión, algo lejana. Los moros disparan un cañón sobre la escuadra. Tenían escondida y montada, sin duda, una pieza, y se entregan alegres a su fantasía. Las granadas no estallan; se hunden en el agua solamente y levantan al azotar el mar una columna blanca y espumeante.

El «Mediterráneo» aguanta la marejada con la máquina. Pone la proa hacia tierra, después vira, luego vuelve a marchar y cruza entre el «Alfonso XIII» y el «Girald». Este dispara sus cañones sobre la costa. Forma ésta un pequeño desnivel o acantilado y las granadas levantan, al estallar, nubes de tierra. Descubren los disparos a varios enemigos que estaban apostados en la playa y se ve perfectamente cómo una granada hace explosión en medio de un grupo de cinco o seis enemigos. Sin ayuda de los gemelos—estamos en este instante a una milla de la costa—vemos a dos moros correr precipitadamente hacia la izquierda. A poco se detienen, como avergonzados, y rabiosos disparan contra el «Girald» y contra el «Mediterráneo». Se oyen los «pacos» perfectamente; pero los proyectiles se pierden, no se sabe si en el mar o en el aire.

Una batería de la columna ha tomado posiciones muy cerca de la costa y dispara contra la llanura. En ésta se divisan algunos manchones verdosos, que traen a mi memoria el paisaje que durante más de un mes contemplé diariamente, desde el campamento del zoco El Arbaa, donde hice vida de campaña agregado, como redactor de este mismo periódico, a la brigada que mandaba entonces el general Aguilera, en 1909.

Aunque después estuve nuevamente en el Rif, con misión análoga a la actual, du-

rante la campaña del Kert, en 1911, nunca volví a zoco El Arbaa, que en esta mañana gris y lluviosa provoca en mí tantos recuerdos... Los reconocimientos a Ali Xerif, con el tormento de la sed, que duró veinticuatro horas, hasta la llegada del crucero «Carlos V»; las acciones de Lehdara y Lahadara, el avance por fin análogo al que se va a realizar ahora, hacia Nador y la Alcazaba; la ocupación de Tahuima por un escuadrón del regimiento de María Cristina, al mando del capitán Artalejo, ya fallecido... ¡Cuántos nombres de valientes militares que perdieron después la vida en combates sucesivos! Y entre todos ellos, como el recuerdo más preciado, el del mejor amigo, el que fué como un padre cariñoso en aquella juventud nuestra inexperta de entonces, el del comandante Perinat, muerto gloriosamente en la acción del 17 de octubre, cerca de Nador...

Al cruzar tras el «Princesa de Asturias» vemos saltar, hacia la proa del buque, la columna de agua que levanta la caída de una nueva granada. Esta vez la hemos visto clara, distintamente. Los marinos la han visto también; pero otros compañeros no han advertido el espectáculo y esto da origen a animadas discusiones, con apuestas. Seguimos trasladándonos de izquierda a derecha, unas veces con rumbo hacia Chafarinas, otras de proa a la costa. Los periodistas, en tierra, como en el mar, vamos de un lado para otro y ahora debemos importunar la maniobra de la escuadra, porque el «Princesa» nos ordena por telégrafo que nos alejemos y por sí no es bastante el aviso, el capitán hace sonar repetidamente un silbato.

En tierra la situación se ha estacionado. La Caballería ha llegado al zoco y rodea las edificaciones. A lo lejos se ven las grises y terreas explosiones de las granadas de la batería ligera. Los caballos practican rápidos reconocimientos.

El «Alfonso XIII», el «Princesa», los

dos cañoneros y el «Girald», siguen disparando. En algún momento lamentamos no tener un cañoncito a bordo del «Mediterráneo», un pequeño cañoncito, con el cual hubiéramos podido disolver también los pequeños grupos de moros de la playa y hubiéramos atraído la atención de las otras unidades, donde se hubiera dicho: «También el «Mediterráneo» dispara.» Pero nuestro buque es pacífico; no tiene protección ni parapeto, sino un alto puente pintado de blanco, donde cabecean algunos pálidos compañeros vencidos por el mareo...

*

Este se impone, al fin, y acaba con las fuerzas de todos. El zoco está ya ocupado. Desde el mar poco puede divisarse ya. Regresemos a Meli... ¿Vamos?

La noticia es acordada por unanimidad. Al poner proa a la plaza, el «Mediterráneo» sufre la violencia de la marejada, de costado, y da terribles bandazos. Frente al zoco El Arbaa queda la escuadra, que sigue disparando; pero cada vez más

débilmente. El fuego de la fusilería no se oye desde el mar.

¿Es porque está la playa lejana? De ninguna manera. Al regresar al puerto, frente al aeródromo, divisamos un fuego violento de artillería que bate los barrancos del monte. Contestan los moros con nutrido tiroteo y los disparos suenan secos, duros, como si estuvieran muy cercanos. ¡Es el eco del monte! decimos. Es el viento, que aumenta el sonido y lo arrastra hacia el mar.

Pero en aquel momento suenan dos descargas. Se han oído perfectamente. ¿Contra dónde harán los moros los disparos? Poco después, otra detonación y una bala silba por el aire; luego otra, y un segundo proyectil pasa por encima del buque. Sin duda los moros han supuesto que regresa en éste el alto comisario.

Y esto ante las mismas puertas de Melilla. Transcurre un momento nada más y hacemos la entrada en el puerto.

JUAN M. MATA

Melilla, 12.

Los moros bombardean la plaza

Melilla, 13. (A las 23.50).—A las siete de la tarde han comenzado a disparar los cañones que tienen los moros emplazados en Hardu, posición situada en la altura del Gurugú. Los proyectiles cayeron cerca de la población.

La batería de cañones gruesos disparó sobre la posición enemiga, no consiguiendo acallar el cañón enemigo.

En toda la población y en las trincheras de las cercanías se reforzaron los servicios.

Muchas personas se refugiaron en la plaza alta, alarmados por el cañoneo de anoche.

Ha llegado una nueva batería gruesa procedente de Murcia, que será emplazada brevemente en una de nuestras posiciones.

No se tiene noticia de los heridos que ha

causado en la población el bombardeo enemigo.

De las nuevas posiciones

Melilla, 13. (A las 23.30).—En el zoco de El Arbaa ha reinado tranquilidad completa.

La caballería ha practicado reconocimientos, destruyendo almiares de paja que podrían servir de parapetos al enemigo.

El regimiento del Rey quedó guarneciendo Ras Quisviana. En esta posición hay dos moros enemigos prisioneros que están heridos.

Ha sido establecido un bloqueo y se estudia la colocación de otro nuevo.

El Príncipe D. Felipe

Ha llegado el Príncipe D. Felipe, hermano del Infante D. Carlos, que viene a incorporarse al regimiento de Husares.

También se han incorporado los señores Miláns del Bosch, Liniers, Marguir (D. Antonio) y Lachapel (D. Luis), que pertenecían a la Escolta Real, y que han venido voluntarios al ejército de operaciones.

Reparto de premios

El jefe del Tercio Extranjero Sr. Millán Astray ha repartido varios premios entre los legionarios.

El llamado «Victoria Eugenia», correspondiente al mes de agosto, ha sido entregado al cabo Mejía, defensor del bloqueo de Mezquita la primera noche después de los sucesos que motivaron antes la evacuación del mismo.

Otro premio de mil pesetas, entregado por el capitán de complemento D. Eduardo Ródenas, ha sido repartido en dos lotes de a 500 pesetas cada uno, al sargento Alarcón y a un soldado, que se distinguieron en la acción del jueves en Casabona. Faltan por repartir los premios de septiembre.

Tiroteo

En el zoco del Had hubo tiroteo durante la mañana. Los moros han disparado tres cañonazos, no causando víctimas. Se dijo que un cantinero había sido víctima de las balas enemigas; pero no se ha confirmado.

MATA

Hostilidad

Melilla.—En la tarde de ayer se acentuó la hostilidad en el campamento de Cabo de Agua.

El enemigo había sido reforzado por los grupos que huyeron del zoco El Arbaa. Por la noche continuó el «paqueo».

Nuestra artillería, allí emplazada, disparó, manteniendo a raya a los atacantes.

—El cañonero Lauria ha fondeado frente a Cabo de Agua.

DICE BERENGUER

Melilla.—El alto comisario, contestando a algunas de las muchas felicitaciones que ha recibido, dijo que el triunfo se debe al sistema empleado de acumular toda clase de elementos, con lo cual se consigue castigar energicamente al enemigo y obtener los objetivos sin pérdidas.

La Aduana mora

Melilla.—El vapor correo de Alhucemas ha traído 5.000 huevos para el consumo público.

En la Aduana establecida en aquella plaza

NUESTROS HEROES



El teniente coronel D. Santiago González Tablas, condecorado con la cruz laureada de San Fernando, jefe de las fuerzas Regulares indígenas de Ceuta que operan en Melilla, herido gravemente en la acción del día 8 del corriente mes.

por el jefe de la harca abonaron los vendedores diez reales por cada millar de huevos. Sábase que la Aduana de los rebeldes recauda, por término medio, 1.500 pesetas diarias.

Médicos prisioneros

Entre los prisioneros que hay en Alhucemas figuran los médicos militares señores Gómez Bernabeu y Serrano. Ambos, a petición de los moros, acuden a los poblados y prestan sus servicios facultativos.

El general Navarro

Se sabe que el general Navarro está completamente restablecido. Los moros le tratan con gran respeto y le saludan siempre que pasan por su lado.

Operado

El teniente Sr. Marfili ha sido operado

para extraerle una bala que tenía alojada en la cabeza.

Satisfechos

Melilla.—Los generales Berenguer y Cavallanti se encuentran muy satisfechos, y han felicitado al general Cabanellas y a cuantas tropas tomaron parte en la ocupación del zoco El Arbaa.

El alto comisario, a su vez, está siendo muy felicitado por este éxito de la operación.

Un convoy

Se llevó un convoy al Atalayón y Sidi-Hamed, que fue atacado por el enemigo, abriendo línea de fuego con objeto de cortarnos el avance.

Nuestras baterías de montaña supieron repelerles prontamente, y despejar el campo de enemigos.

pecial, a cargo del subdirector de segunda clase D. José Ruiz Vaidián.

El resto ocupa la sala general de Medicina, a cargo del médico D. José Broton.

El inspector jefe de la sección de Sanidad del ministerio de la Guerra visitó ayer el hospital, quedando muy complacido.

Probablemente se elegirá este hospital para la evacuación de heridos, por ser el que reúne mejores condiciones entre todos los del litoral.

Visita al hospital

Sevilla.—El alcalde ha visitado el hospital de sangre, y conversó con un soldado catalán que ha perdido un brazo en un combate.

El alcalde le ha ofrecido costearle un brazo artificial y entregarle un donativo cuando sea dado de alta.

El alcalde rogó a los médicos que envíen a su despacho a todos los soldados a quienes se vaya dando de alta, pues desea hacer a cada uno un donativo.

Al soldado Rafael Baeza, curado ya, le ha entregado el alcalde una cantidad en metálico antes de su incorporación al regimiento a que pertenece.

La duquesa de Medina de Rioseco

La duquesa de Medina de Rioseco ha apadrinado al soldado del regimiento de Sicilia Manuel Olivares Díaz, a quien ha entregado un importante donativo.

Una exposición

Varios artistas sevillanos organizan una exposición de dibujos, cuyo producto se destinará a los soldados de África.

tados de las Comisiones provinciales, con las dietas de los quince días citados.

Proponen también que las Compañías de gas y electricidad contribuyan con 0,05 por 100 del importe del fluido suministrado durante esos quince días; las mineras, con 0,05 del importe de su producción del día 10 de octubre; las de aguas, con el 0,05 por 100 del importe en los quince días; las de seguros, con igual proporción del valor de las primas; los contratistas del Estado, Diputaciones y Municipios abonarán el 0,05 por 100 del total de las subastas; las Juntas de obras de los puertos, con el 0,03 de sus ingresos.

Las casas de juego de todas clases, con el 10 por 100 de las ganancias durante los quince días consabidos; los campos de sport, con el 0,10 de las entradas; las clases pasivas, con un día de haber, y las casas de

préstamo y Montes de Piedad, con el 0,05 por 100 del rédito de todas las pignoraciones el 15 del próximo octubre.

Asimismo opinan esos concejales que deben ingresarse esas cantidades en los Gobios, en los obispos, en el Banco de España, etc.

Finalmente proponen que administre esos fondos una Junta, cuyo presidente sea el Rey; efectivo, el Sr. Maura; tesorero, el Sr. Cierva, y vocales, los consejeros del Estado, del Supremo de Guerra y Marina, y el cardenal primado, indicando que, si es posible, se adquiera el material de la imprenta española.

Firman el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Bormujos.

DIVERSAS NOTICIAS

DE MADRUGADA

Parte oficial

El facilitado anoche dice así: «El alto comisario dice que no ha ocurrido novedad en Melilla, Tetuán y Larache.»

Las Milicias concejiles

El auditor de guerra, retirado a voluntad propia, D. José Encina Candebat, ha presentado al Ayuntamiento de Ceuta una proposición, que hizo suya el Concejo de la siempre noble, leal y fidelísima ciudad, para que cada pueblo español equivo y mantenga los voluntarios que sus medios económicos le permitan, con el fin de vengar los agravios infligidos a los españoles en tierras de Marruecos.

«El caso no es nuevo: tradición gloriosa tienen los Tercios españoles; pero no es menos gloriosa la de las Milicias concejiles, que tras el perdón real asistieron a toda la lucha de la Reconquista, y que en Alarcos y las Navas de Tolosa dejaron su nombre a enviable altura; ni habemos de la gloria que también conquistaron auxiliando a los Reyes contra la nobleza, y más tarde peleando por las libertades públicas y por la independencia nacional, de tal modo que bien puede decirse que las raíces de la Patria están en el Municipio.»

Las industrias de guerra

El Presidente del Consejo y el ministro de la Guerra celebran constantes conferencias para atender a cuanto demanda el alto comisario.

El ministro de la Guerra ha acudido a la industria particular y de su cooperación está satisfecho.

A raíz de los sucesos no habla en Melilla ni una tienda de campaña, por lo que hubo que enviar todas las que habla en la Península, incluso las de los alumnos de las Academias.

Dentro de poco tendrá el general Berenguer todas cuantas son necesarias, y antes de la época de las lluvias el Ejército dispondrá también del vestuario adecuado.

El Sr. Cierva se propone acometer el problema de la nacionalización de las industrias necesarias para nuestro Ejército.

Los batallones en África

El día 1.º del actual se dispuso por el ministerio de la Guerra que los batallones expedicionarios se compusieran de seis compañías en lugar de las cuatro que actualmente tienen.

En el Diario Oficial de ayer se ha dispuesto que la citada real orden quede sin efecto, continuando, por tanto, los batallones con cuatro compañías.

MOVIMIENTO DE TROPAS

Compañía de Telégrafos a Larache Poco después de las siete de la tarde salió ayer, en tren especial, una compañía del regimiento de Telégrafos, compuesta de un capitán, tres tenientes, un suboficial y 145 soldados, con su correspondiente material.

En el mismo tren iban 20 cañones de tiro rápido para el parque de Artillería de Melilla. Acudieron a despedir a los expedicionarios el ministro de la Guerra, el capitán general de Madrid, el gobernador militar, el ayudante del Rey, general Rodríguez Mourelo; Comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición y numeroso público, que ovacionó calurosamente a las tropas. La banda del regimiento de Wad-Ras ejecutó, al partir el tren, la Marcha Real.

DESDE CHAFARINAS

Una agresión rechazada

Chafarinas.—En Cabo de Agua ha sido rechazada una agresión de los rebeldes. Estos sufrieron numerosas bajas, entre ellas dos muertos, que no pudieron recoger. Las fuerzas españolas no tuvieron que lamentar ninguna baja.

Seiscientos legionarios

Málaga.—Se espera esta tarde un buque procedente de América, que conduce 600 voluntarios para el Tercio extranjero.

Expedición de heridos

Cádiz.—Hoy llegará de Málaga un tren militar con 150 heridos y enfermos, procedentes de Melilla.

Las autoridades se han reunido para adoptar las medidas necesarias para recibirlos. Se cree que todos irán al Hospital militar, donde hay preparadas 475 camas.

Aeroplanos

Santander.—Mañana entrará en este puerto el vapor inglés Vard, que conduce trece cajas con un peso de dos toneladas, con aeroplanos para el ejército de Marruecos.

Inmediatamente se procederá a la descarga de las mercancías, y, en vagones ya preparados, serán trasladados los aeroplanos a Madrid para llevarlos a África por la vía aérea.

Los enfermos y heridos que quedaron en Cartagena

Cartagena.— Los enfermos y heridos que trajó el vapor «Alcantara» han quedado instalados en la siguiente forma en el hospital de

Marina: un jefe y 15 oficiales en la clínica de éstos a cargo del subdirector del establecimiento, D. Ramón Robles; 22 soldados en la primera clínica de Cirugía, a cargo del médico mayor D. Jaime Malverti; 64 en la segunda clínica de Cirugía, a cargo de los médicos mayores D. Mariano Génova y D. Francisco Pérez.

Los enfermos se encuentran en la sala es-

LISTA DE BAJAS DE MÉDICOS

Muertos

Teniente médico D. Juan Bautista Berceal Esteban; muerto en Afrau curando a un sargento de Infantería. Propuesto para la laureada.

Teniente médico D. Wenceslao Perdomo Benítez. Salió de la cabecera de su «mia» para asistir al teniente de Artillería de la posición de Issen-Larren, muriendo en aquella posición.

Heridos

Teniente médico D. Joaquín D'Harcouf y Got. Herido en la retirada de Annal acompañando y defendiendo con un fusil al coronel de la Policía, Sr. Morales, al capitán de Estado Mayor Sr. Sabaté y a varios soldados. Los primeros iban heridos. Después de estar herido siguió curando.

Teniente médico D. José Salarrullana Alarbot. Herido en el cuello en la retirada de Annal. Siguió curando después de herido y defendió con un fusil la retirada de los heridos que llevaba. Anteriormente estuvo encargado de la evacuación de heridos en la sección automovilista.

Teniente médico D. Miguel Palacios Martínez. Herido durante la evacuación del zoco de Telataz. Siguió a su columna a la zona francesa, siguiendo curando después de herido.

Teniente médico D. Felipe Peña Martínez. Herido en Monte Arruit, adonde se había retirado de Ben Tieb y Drius. Salió el día de la rendición de dicha posición con el convoy de heridos, cayendo prisionero y llegando más tarde a esta plaza, siendo el único oficial que ha llegado de Monte Arruit.

Prisioneros

Capitán médico D. Manuel Peris. Estuvo prisionero en Sanmar y fué rescatado.

Teniente médico D. Antonio Vázquez Bernabeu. Estuvo en la posición de Bu-Mayan hasta que cayó ésta en poder del enemigo. Propuesto para la laureada.

Teniente médico D. Fernando Serrano Flo-

res. Cuando se rindió Dar Quebdani pasó con la columna de Melilla a ser prisionero de Kadur Amar y de allí al poblado de Axdir, frente a Alhucemas.

Desaparecidos

Capitán médico D. Teófilo Rebollar. Evacuado dos heridos de Tistutin, retirándose a Monte Arruit, ignorándose, desde su rendición, su paradero.

Capitán médico D. José Espina Rull. Encontrándose en su destino (Monte Arruit), desapareció con la caída de dicha posición.

Capitán médico D. Víctor García Martínez. Encargado de la enfermería de Drius, se retiró con las fuerzas de dicha posición, ignorándose su paradero.

Teniente médico D. José Rover Motta, herido gravemente en Chef. Siguió curando y retirándose con su columna a Drius y de allí a Batel y Monte Arruit, ignorándose, desde la rendición de esta posición, su paradero.

Teniente médico D. Fernando González Gamonal. Encargado de la enfermería de Zelúan. Siguió las vicisitudes de la guarnición de la Alcazaba. Desapareció con la rendición de la misma.

Teniente médico D. Enrique Videgain Aguilar. Siguió desde Annal a su columna del regimiento de África hasta Ben Tieb, Drius, Batel y Monte Arruit, ignorándose su paradero desde la rendición de dicha posición.

Teniente médico D. Modesto García Martínez. Siguió las cargas del regimiento de Alcántara y desapareció de Drius a Batel.

Teniente médico D. Luis Hermida Pérez. Desapareció en Sidi-Drius, creyéndose que ha muerto, pues sólo se salvaron seis soldados de la posición.

Teniente médico D. Miguel Fernández Andrade. Una vez evacuado Dar-Mizian, cabecera de la «mia», salió con su columna a Drius, y de allí a Monte Arruit, desapareciendo con la caída de dicha posición.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

El aeroplano «Murcia»

Murcia.—En el Gobierno civil se ha reunido la Junta encargada de la suscripción para el aeroplano Murcia.

La cantidad recaudada pasa de 100.000 pesetas, y aún no han ingresado sus contingentes varios pueblos, entre ellos Cartagena.

La Junta ha telegrafado al ministro de la Guerra, poniéndose a la disposición de la Junta técnica, para que ésta resuelva qué tipo ha de adquirirse.

Se ha recibido una carta del teniente murciano Sr. Pardo, que se halla en África, en la que éste se ofrece para tripular el aeroplano de la provincia.

La Congregación del Sagrario

Santiago.—La Congregación del Sagrario ha entregado en el convento de los Franciscanos 4.000 pesetas, para que éstos las remitán a nuestros soldados de África.

Novillada benéfica

Santúcar.—La Cofradía del Nazareno organiza para el domingo 25 una novillada a beneficio de los soldados heridos.

Función patriótica

Valdelecha.—El día 7 y 8 postularon distinguidas señoritas de la localidad, a beneficio de los soldados de Melilla, recaudándose 665 pesetas.

Durante la corrida de toros, los mozos, provistos de la bandera nacional, y a los acordes de la Marcha Real, volvieron a postular, recaudándose 100 pesetas.

El baile celebrado con el mismo fin estuvo concurrenciosísimo.

Se organizan grandes partidos de pelota, cuyo ingreso íntegro se destinará a tan patriótica y caritativa idea.

Donativos de los ferroviarios

La Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles de España, al igual que han hecho el Estado, las Compañías ferroviarias, Bancos y otras entidades, concederá a sus empleados que sean llamados a filas con motivo de los sucesos de Marruecos, el sueldo íntegro durante todo el tiempo que permanezcan en el servicio militar.

Ofrecimiento de palomas mensajeras

Barcelona.— La Sociedad Cotombófila de Cataluña ha ofrecido todas las palomas mensajeras necesarias para nuestro ejército de África.

UNOS CONCEJALES

Acuerdo patriótico

El Ayuntamiento de Bormujos, de la provincia de Sevilla, ha tomado un acuerdo transcendental, que consiste en proponer a toda España que todos los obreros y empleados que trabajan a jornal alarguen la jornada por una hora de gracia durante los quince primeros días de octubre próximo, para que los patronos ingresen su producto en un fondo, cuyo objeto es adquirir material de guerra moderno. Asimismo los patronos ingresarán por su cuenta cinco céntimos diarios por cada uno de sus obreros durante esos quince días.

Los capitalistas aportarán un real por cada cien pesetas que tengan en sus cuentas corrientes.

El alto clero, con dos días de haber; los párrocos, con el importe de un bautizo, un matrimonio y un funeral, descontados gastos de fábrica, en sus respectivas parroquias.

Las empresas navieras y de ferrocarriles, con 10 céntimos por cada 100 pesetas del importe de los viajeros y mercancías que transporten. Los empleados del Estado, Diputaciones, Municipios, Bancos y oficinas particulares, un día de haber.

Los autores dramáticos y líricos, con lo que les corresponda en la noche del 9 de octubre, así como los actores, actrices, coristas, artistas de variedades y empleados en teatros, cines, etc. Los propietarios y empresarios de los edificios de teatros, cines, etc., con el 0,75 por 100 del valor de las entradas en esa noche.

Los empresarios de las plazas de toros, con el 0,50 por 100.

Los diputados a Cortes, senadores y dipu-

UN ARTICULO DE CHARLOT

A los cinco años es ya un gran actor de "cine,"

Jackie Coogan

Charlot ha escrito un artículo para presentación del niño-actor de cinematógrafo Jackie Coogan, que ha impresionado con el propio Charles Chaplin una película que ha recorrido triunfalmente todas las salas de cine de los Estados Unidos.

He aquí algunos párrafos del trabajo periodístico del gran actor de la pantalla:

«Un día me dijo uno de mis amigos que todas las formas del arte no son otra cosa que cartas de amorosa simpatía que el artista dirige al público; el deseo de comunicar al público sus sentimientos a través de un «medio» cualquiera: la pintura, la escultura, la literatura... cualquier arte. Mi «medio» es la cinta cinematográfica.

Se me ha preguntado muchas veces cuál es el trabajo que prefiero. Y yo he contestado siempre a esta pregunta que el último que he hecho.

La película a que voy a referirme fué escrita expresamente para que revelase sus aptitudes un niño-actor: Jackie Coogan, que solamente tiene cinco años.

Por casualidad conocí a este niño en Los Angeles, en un hotel. Estaba con sus padres; la primera vez que le vi dormía profundamente sentado en una silla. Se despertó, y en cuanto me vio se frotó los ojos, saltó de la silla, me hizo un saludo muy gracioso, volvió a sentarse... y se quedó de nuevo dormido.

En ese instante tuve tiempo para observar las cualidades de Jackie, y no le perdí de vista. Rogué a sus padres que me lo confiaran para dedicarle al estudio de mi arte, y al poco tiempo concebí el proyecto de impresionar con él una cinta originalísima para mí.

Jackie Coogan no tiene nada de niño prodigio, precoz, que imita a las personas mayores; es muy amable, posee el concepto de lo que vale como artista y posee ya cien recursos como actor. Conquistó desde el primer momento toda mi simpatía por la sinceridad de expresión de sus sentimientos.

Sus padres son bailarines, y están agregados como tales a una compañía de vodevil que hace excursiones por el Oeste.

Cuando comencé a instruir a Jackie, la principal dificultad que tuve que vencer fué su falta de atención, tan característica en todos los niños. Pero hallé en él un don poco común en su edad: el de poder repetir la misma escena, el mismo movimiento muchas veces sin mostrar fatiga ni disgusto. Y le vi recoger un objeto después de diez repeticiones de la misma acción de manera que parecía que lo recogía por primera vez.

Hacía mucho tiempo que me había propues-

Véanse en sexta plana informaciones de interés

to impresionar una cinta de asunto serio; un asunto que, entre muchos incidentes cómicos o burlescos, ocultase una ironía que despertase algo de prodal con un gran sentido de sátira. Lo que me propuse se ha visto cumplido. El asunto es breve. Una dama bondadosa, muy pobre, intenta colocar a su hijo huérfano en una atmósfera de lujo, y le abandona en los cojines de un automóvil que está parado a la puerta de una casa espléndida. El auto es robado y el niño depositado en un montón de cenizas. De aquí es rescatado por un pobre vidriero ambulante.

Una gran parte de esta cinta está consagrada a aventuras cómicas y algunas películas que tienen por lugar de acción las calles de la gran ciudad.

El niño—Jackie Coogan—trabaja en teatro por cristales, y el vidriero, que soy yo, lo aconsejo y le recomiendo las roturas...

Por último, el niño se extravía... y ya se le vuelve a encontrar.

El niño y el pobre vidriero se reanuda en el Cielo, el Cielo más bonito que nunca se vio un Cielo en el que se hace levemente una sátira del altruismo contemporáneo.

Ahora va a ser representada esta cinta. Creo que no es probable que haga otra cinta con Jackie Coogan. No sé lo que hará el niño artista.

Creo que aún irá por ahí con mi bigote de minuto, el bastón pequeñísimo para mi hijo que encuentre un empresario de pompas de nebres...

Recibimos centenares de cartas de nuestros suscriptores en provincias pidiéndonos informes sobre la suerte de algunos soldados que se encuentran en Marruecos. Como son tantos que necesitaríamos montar una oficina especial con personal más adecuado para contestarlas, y como además funciona en el ministerio de la Guerra una oficina de información de estos asuntos, rogamos a nuestros comunicantes que envíen sus consultas a dicha oficina oficial.

En el caso de que tampoco así encontraran satisfecho su interés, diríjase de nuevo a nosotros, que cumpliremos gustosos su encargo.

Agua de Solares Insustituible como agua de mesa. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 20-24

Informaciones del extranjero

EL COSTE DE LA VIDA

En Suiza ha bajado algo

Ginebra.—Después de un período de estabilización, el coste de la vida en Suiza parece experimentar una nueva baja. De una Memoria de la oficina de Estadística federal, basada en una información realizada en treinta y dos ciudades suizas, resulta, en efecto, que para un cierto número de viveres se ha reanudado la baja desde el mes de abril. Esto ocurre especialmente con la carne y con la grasa.

De abril a julio, la manteca ha bajado un 22 por 100 y la grasa un 33 por 100. El precio de la leche no ha cambiado.

Respecto al pan, su precio ha bajado en un 8 por 100.

Después de haber bajado en abril hasta 19 y 23 céntimos, el precio de los huevos ha aumentado de nuevo en 1/4.

Las patatas, las frutas y las legumbres esterilizadas no registran ningún cambio importante.

El carbón, por el contrario, ha bajado considerablemente. Se señala una reducción en los precios del 37 por 100 de abril a mayo.

La Memoria estadística hace resaltar que ha sido en las cuatro grandes ciudades Zúrich, Basilea, Ginebra y Berna donde se registran los precios más elevados.

POR CUESTIONES SOCIALES

UN INDESEABLE

Se queja de que fué expulsado París.—El diario «L'Humanité» anuncia que uno de sus colaboradores, M. Bernard Lacauche, fué detenido por las autoridades españolas en el tren que le conducía a Madrid y encarcelado durante dos días, al cabo de los cuales fué conducido a la frontera y expulsado del territorio español.

EL PROBLEMA OBRERO EN INGLATERRA

Proposición rechazada

Londres.—El Daily Mail dice que el Gobierno británico ha rechazado un proyecto de ley, mediante el cual se proponía la concesión de un crédito de diez millones de libras esterlinas para socorrer a los obreros en su trabajo.

El Gobierno estima que este socorro debe ser distribuido en forma de salario, por retribución de servicios de utilidad pública, realmente efectuados por aquéllos.

Próxima conferencia

Londres.—Según el Times, el alcalde de la ciudad de Londres ha informado a mister Lloyd George que el día 19 irá a visitarle en Inverness para conferenciar con él acerca de la cuestión de los sin trabajo.

HOMENAJE A UN PRELADO

El cardenal Lacombe condecorado

París.—Según L'Echo de Paris, el prefecto del Herault, Sr. Lacombe, estuvo ayer en el palacio cardenalicio de Montpellier, haciendo entrega al cardenal, Mons. De Cabrières, de la cruz de caballero de la Legión de Honor, que le ha sido conferida recientemente por el Gobierno de la República, en atención a sus elevados méritos.

EN ALEMANIA

ALEMANOS Y BAVAROS

Crisis en Bavaria

Munich.—El Gabinete bávaro ha dimitido en pleno; pero seguirá en su puesto provisionalmente. Es probable que la Dieta bávara se reúna aún esta semana con objeto de formar nuevo Gobierno.

En la ciudad de Uremberg ha sido proclamado el estado de sitio por existir tendencias revolucionarias entre ciertos partidos políticos.

Noticias de Portugal

Precauciones

Lisboa.—El Gobierno inglés ha pedido al alto comisario de Angola que prohíba la entrada en el África del Sudoeste a toda persona que no esté provista de un salvoconducto visado por el Gobierno de la colonia.

Estudiando una sentencia

El Consejo de ministros trató con bastante extensión del fallo del Consejo de guerra que ha juzgado al teniente coronel jefe de la Guardia Republicana, Sr. Liberto Pinto.

Comercio de vinos

Se ha publicado un decreto extinguiendo los almacenes de las alhóndigas y prohibiendo la salida de determinada clase de vinos de la región del Duero.

Los cambios

No se ha fijado aún el número de banqueros a los cuales será permitido negociar con los cambios.

La Iglesia y el Gobierno

El arzobispo de Milene, vicario general del patriarcado de Lisboa, ha cumplimentado oficialmente al Gobierno.

Detenidos

Según comunican de Santarém, han sido detenidos dos comunistas que fijaban pasquines de propaganda libertaria.

Nota financiera

La Prensa acoge el rumor de que el nuevo Gobierno piensa efectuar algunos empréstitos interiores y exteriores.

EN MEXICO

La extracción de petróleo

Conducción entubada al puerto

Méjico.—Un gran constructor de Los Angeles ha obtenido la concesión para la instalación de una canalización para petróleo desde Salinas de la Cruz a Puerto Méjico.

Los trabajos durarán veintisiete meses, habiendo presupuesto para los gastos diez millones de dólares.

EN TURQUIA

Revolución abortada

Londres.—Telegrafían al Times, desde Constantinopla, dando cuenta de que, según noticias dignas de crédito, la organización que tenía por fin provocar una revolución en aquella capital, y cuya existencia ha sido descubierta por el servicio secreto de información británica, está compuesta por nacionalistas pertenecientes a los partidos extremos.

POLITICA ALEMANA

El asesinato de Erzberger

Munich.—La instrucción sobre el asesinato de Erzberger ha dado algunos interesantes resultados. Se ha comprobado que los asesinos se llaman Enrique Schulz, negociante, y Enrique Tillesen. Sus señas coinciden en todo con las que se han dado de los asesinos. Además, los dos habitaban en Munich en la misma casa, de la que desaparecieron algunos días antes del asesinato del ex ministro de Hacienda y volvieron hace tres días para desaparecer otra vez y huir con rumbo desconocido.

Es de notar que después del crimen la Prensa de la derecha declaraba unánimemente que se debía de buscar a los asesinos.

En los círculos comunistas se explica ahora esta actitud, puesto que la Policía declara que Enrique Schulz y Enrique Tillesen son ex oficiales de la famosa brigada Herardt, que tuvo cierta popularidad cuando el golpe de Estado de von Kapp.

La crisis bávara

Berlín.—Parece que la modificación del Gobierno bávaro va a ser muy extensa.

Se ignora hasta ahora si se llegará a efectuar la coalición de populistas y mayoritarios.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

Continúa la batalla

Londres.—Según noticias de procedencia turca, la batalla entre kemalistas y helenos continúa al Este de Sangarios.

Comunicados turcos

Constantinopla.—La ofensiva de los griegos, que empezó hace tres días en diferentes puntos de nuestro frente occidental, ha sido enteramente rota. Las tropas enemigas tuvieron que retirarse. La Agencia de Anatolia dice que los griegos, desalentados por el fracaso sufrido delante de las líneas de defensa turcas, han comenzado a replegarse.

Los reflectores kemalistas han hecho descubrir un movimiento de retirada en diferentes sectores.

Ante la campaña de invierno

Constantinopla.—En los círculos políticos y militares se pregunta si el ejército helénico podrá conservar durante mucho tiempo todavía las posiciones estratégicas que ocupa en las mesetas elevadas. El invierno es precoz y excesivamente riguroso, lo que hace casi imposible el aprovisionamiento.

El ejército griego está fatigado por esta campaña de varios meses y va a encontrarse con una incansable guerra de guerrillas, que los kemalistas piensan emprender este invierno.

La cuestión de Irlanda

¿Asistirá? ¿No asistirá?

Londres.—La Prensa se manifiesta dividida en la cuestión de saber si Mr. De Valera asistirá o no a la conferencia que se celebrará en Inverness entre el Gobierno británico y los representantes del partido «sinn-fein», dando únicamente todos ellos como seguros los nombres de Mr. A. Griffith y el del «alderman» Cosgrave.

Una conferencia

Londres.—Un periódico dice que los delegados «sinn-feiners» celebraron una larga entrevista con el presidente del Consejo, señor Lloyd George.

Parece que en ella se trató de la última comunicación del Gobierno británico.

La contestación al presidente

Londres.—Dos correos del (Daily Eireann) han llegado a Inverness ayer mañana. Después de una corta parada en un hotel salieron en automóvil para Gairloch, donde entregaron a Lloyd George la respuesta de De Valera. Hasta ahora no se ha comunicado a la Prensa el texto de esta respuesta.

La Liga de las Naciones

Una Comisión

Ginebra.—Tres oradores han intervenido en la discusión del informe respecto a la obra del Consejo y del secretariado.

El capitán Bruch (Australia) y el señor Doherty (Canadá) felicitaron al Consejo y al secretariado y se asociaron a las palabras pronunciadas hace algunos días por el señor Balfour.

Mr. Wellington Koo, presidente en ejercicio del Consejo, cuya intervención cerró la discusión, contestó con breves palabras a las

críticas formuladas por Branting y Robert Cecil.

La Asamblea decidió nombrar una Comisión de siete miembros, encargada de estudiar la urgencia de las mociones presentadas y de activar los trabajos.

Los jueces del Tribunal permanente

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de las Naciones procederá hoy a la elección de los jueces del Tribunal permanente de justicia internacional.

Este Tribunal tendrá su residencia en La Haya, en el Palacio de Justicia, y se compondrá de once jueces titulares y de otros cuatro suplentes.

En la lista de los candidatos presentados por los 48 Estados miembros de la Sociedad de las Naciones figuraban 91 nombres, de los cuales hay que descontar los diez siguientes, que no han querido que se presentara su candidatura:

Ador (Suiza), Bourgeois (Francia), Doherty (Canadá), Fromageoth (Francia), Hontoria (España), Hymans (Bélgica), Lange (Noruega), Max de Wurtemberg (Suecia) y Poincaré (Francia).

Según el reglamento, la elección de los jueces se hará por los dos Colegios, o sea la Asamblea y el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Los elegidos serán proclamados por mayoría absoluta.

ESTA EN ITALIA

El hombre más pequeño del Mundo

Roma.—Hasta ahora se tenían noticias de la existencia de hombres que merecen el nombre de liliputienses, puesto que su altura apenas llega a los noventa centímetros.

Pero «a ras de tierra» no se creía que pudiera vivir ningún ser humano, puesto que puede decirse que es vivir «a ras de tierra» no tener más que sesenta centímetros desde la punta de los pelos a la de los pies. No ha crecido más, aunque su voluntad hubiera sido llegar a ser el Goliat moderno.

Este hombre diminuto se encuentra en Italia y se llama Carmino Bison.

Al ser tallado por el Consejo de revisión de Padua se ha visto que no tenía más de sesenta centímetros de estatura.

Es natural de Piombino y de él puede decirse que es el hombre más piccolo del Mundo.

Como que es un hombre de cero sesenta.

CONSTRUCCIONES NAVALES

El buque mayor del Mundo

Para cuatro mil pasajeros

Londres.—Los arsenales británicos están terminando la construcción del buque Majestic, que será el barco mayor del Mundo.

Este barco gigantesco tiene 1.000 pies de largo, aproximadamente, y más de 100 pies de ancho. Podrá llevar a bordo 4.000 pasajeros, y su velocidad será de 23 nudos por hora por término medio.

Se ha tenido especial cuidado en asegurar en la mayor medida posible su solidez y seguridad. En toda la extensión del barco habrá una doble cubierta, y tendrá capas impermeables, y para evitar los incendios se ha empleado material incombustible y un sistema completo de apagafuegos automático va también instalado en el barco. Lleva también un aparato especial que descubrirá el humo, y todo el sistema completo va centralizado en el puente, donde hay colocado un regulador continuo.

El Majestic consumirá petróleo en lugar de carbón, y será puesto en marcha por turbinas de vapor en conexión con cuatro propulsores de hélices.

El Majestic consumirá petróleo en lugar de carbón, y será puesto en marcha por turbinas de vapor en conexión con cuatro propulsores de hélices.

El Majestic consumirá petróleo en lugar de carbón, y será puesto en marcha por turbinas de vapor en conexión con cuatro propulsores de hélices.

EN CUATRO LINEAS

Londres.—La Prensa expresa su creencia de que la Conferencia de embajadores enviará un ultimátum al Gobierno húngaro, invitándole a retirar en plazo breve las tropas del Burgenland.

Lille.—El programa de la proyectada entrevista entre patronos y obreros mineros quedará limitado a examinar los trabajos de la Comisión nombrada para establecer el precio actual de los artículos de primera necesidad para el obrero.

París.—El diario Excelsior anuncia que la Comisión interaliada de socorro a Rusia acordará seguramente su disolución.

Londres.—Ante la gravedad de la crisis, la Federación de la Industria británica ha preconizado la adopción de una política de aumento fiduciario con el fin de que la cotización de la libra esterlina descienda a un nivel que permita la reanudación de los negocios con el Extranjero.

Oppeln.—Llegó a Ratibor el segundo batallón de granaderos italianos. La población presenció el desfile de los refuerzos manteniendo perfecta calma.

Lisboa.—Han embarcado a bordo del vapor Orcona, que pertenece también a la Mala Real Inglesa, los últimos naufragos del vapor Almansora que quedaban en esta ciudad.

Río Janeiro.—El Gobierno brasileño acaba de adoptar una serie de medidas coercitivas contra el comercio del opio y sus derivados.

Lisboa.—El día 22 es esperada en las islas Azores la visita de una escuadra japonesa. En honor de los marinos nipones se preparan diversos agasajos.

Washington.—El Gobierno chino ha pedido a Lansing que acepte el cargo de consejero de la Delegación china que asistirá a la Conferencia del desarme de Washington.

Informaciones de provincias

EN SAN SEBASTIAN

Asamblea de farmacéuticos

Conclusiones de la IX Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional celebrada en San Sebastián:

Primera. Pedir a las Universidades autónomas que la enseñanza de la Farmacia se integre por las siguientes asignaturas:

Un curso de Mineralogía, con nociones de Geología.

Dos de Botánica: uno para Organografía, Histología y Fisiología vegetales y otro de Botánica descriptiva.

Uno de Zoología.

Uno de Bacteriología y preparación de sueros y vacunas.

Uno de Técnica física.

Uno de Química inorgánica con su análisis.

Dos de Química orgánica con su análisis.

Uno de Química biológica y análisis de productos fisiológicos y patológicos.

Uno de Bromatología (Química de alimentos, etc.).

Uno de Materia farmacéutica.

Uno de Análisis químico de alimentos, medicamentos y venenos.

Uno de Farmacia práctica.

Uno de Industrias farmacéuticas.

Uno de Higiene pública con estudio de las cuestiones en que debe intervenir el farmacéutico.

Uno de Primeros auxilios a heridos, enfermos e intoxicados.

Uno de Legislación y Deontología farmacéuticas.

Y que los laboratorios estén dotados suficientemente para que la enseñanza sea fructífera.

Segunda. Insistir de nuevo con los Poderes públicos para que se mantenga en todo su rigor el reglamento de 6 de marzo de 1919, desechando, en interés de la salud pública, las peticiones de reforma de los drogueros y especialistas extranjeros.

Tercera. Insistir, asimismo, para que se mantenga en toda su integridad la real orden sobre limitación de horas de servicio en las farmacias.

Cuarta. Insistir con el mayor tesón en la demanda de las facultades coercitivas para los Colegios, reiteradamente pedidas.

Quinta. Ratificar la completa identificación de los Claustros, los estudiantes de Farmacia, la Prensa profesional y las entidades farmacéuticas de todo género, con la Unión Farmacéutica Nacional.

Sexta. Ratificar con toda energía la protesta de la clase farmacéutica contra la persecución de que son objeto entidades suyas, que sólo elevados fines de dignificación persiguen, con las cuales la Asamblea se declara identificada; y

Séptima. Celebrar la X Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional en octubre de 1922, en la ciudad de Cádiz.

LA FERIA DE SALAMANCA

Salamanca.—Se celebró la tercera corrida de feria con un lleno. Belmonte, Mejías, Chicuelo y Granero lidiaron ocho toros de Pablo Romero.

Belmonte realizó en su primero una buena faena; dió un pinchazo y media estocada. Al quinto le toreó valiente, le dió otro pinchazo y media estocada más.

Mejías colocó tres pares superiores de banderillas a su primero, y le hizo una faena valiente, dando un pinchazo y una estocada. Al sexto le despachó de media estocada. Al hacer un quite fué enganchado y revolcado, sin consecuencias.

Chicuelo hizo una gran faena en su primero, al que mató de una estocada buena. Se le concedió la oreja. En el séptimo estuvo bien.

Granero estuvo breve en su primero y muy bien en el último, al que mató de una estocada superior.

La catástrofe de Lérida

Lérida.—Se ha identificado a dos víctimas más de la catástrofe del Segre.

Se llaman Magdalena Teixidó y María Padón.

Por orden del Juzgado ha ingresado en la cárcel el barquero.

UN DESCARRILAMIENTO

Avila.—Han descarrilado tres vagones cerca de la estación de Santa María, quedando la vía interceptada.

Las luchas sociales

Detención de un comunista

Bilbao.—En la zona fabril de Baracaldo ha sido detenido el diputado provincial comunista Sr. Castaño, a quien se buscaba con motivo de la declaración de la última huelga general.

El Sr. Castaño fué conducido a la inspección de Policía, en donde se le tomó declaración.

El gobernador civil, en vista de que tampoco se ha planteado el paro con que amenazaban los comunistas, ordenó poner en libertad al Sr. Castaño.

El descanso dominical

San Sebastián.—El gobernador ha recibido la visita de una Comisión de patronos de Tolosa para hablarle de la forma en que se aplica la ley del Descanso dominical en aquella ciudad.

El Sr. Ballarín ofreció ocuparse del asunto, a fin de buscar la manera de armonizar los intereses que aparecen encontrados.

EN RENTERIA

ALARMA INFUNDADA

San Sebastián.—En Rentería fué encontrada una bomba.

En los primeros momentos se concedió gran importancia; pero parece que se trata de una granada de los tiempos de la guerra carlista.

ASAMBLEA DE MAESTROS

Sesión de clausura

Jerez.—En la sesión de ayer pronunció un discurso el oficial de Intendencia D. Alberto Campa.

Hoy se celebra la sesión de clausura en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde.

Los asambleístas visitaron las bodegas y se les obsequió con un almuerzo en la caseta del Casino Jerezano.

Asistió una representación de la Prensa.

MUERTE DE UN CANONIGO

EL SR. DIAZ NEIRA

Santiago.—Ha fallecido el canónigo señor Díaz Neira.

La provisión de su vacante es de las llamadas de gracia, y corresponde al cardenal designar sucesor al difunto.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

VARIOS HERIDOS

Huesca.—En el kilómetro 39 de la carretera de Barbastro a Huesca ha ocurrido un accidente que ha tenido fatales consecuencias.

Marchaba el automóvil correo, cuando otro automóvil que venía en contraria dirección chocó con él.

El choque fué violento, y a consecuencia de él resultaron heridos algunos viajeros que iban en el correo.

Los coches quedaron con desperfectos de importancia.

La autoridad judicial ha intervenido, instruyendo diligencias.

UNA ASAMBLEA

LA FEDERACION GREMIAL

Santander.—Esta tarde, a las seis, se celebra la sesión inaugural de la VII Asamblea Nacional de la Federación Gremial en el Círculo Mercantil, cuyos salones están admirablemente adornados.

Asistirán las autoridades y formarán parte de la Mesa, con el presidente y secretario de la citada Federación, los presidentes de las entidades locales, Unión Cántabra Comercial, Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes, Círculo Mercantil, Asociación Mercantil Patronal, Sociedad de dueños de hoteles y similares.

El domingo por la noche, llegaron a esta capital el presidente y el secretario de la Federación Gremial Española, Sres. Díaz de la Cebosa y Aynt Surrribas, con algunos vocales del Comité de dicho organismo, quienes han celebrado diversas reuniones con los representantes de las Asociaciones federadas de Santander, para ultimar los detalles de organización de la Asamblea.

Entre los asambleístas hay inmenso entusiasmo.

La sesión preparatoria

A las once tuvo lugar la presentación de credenciales y documentos de los asambleístas.

UNA NOVILLADA

EN ARAVACA.—Toros de Lucas Hernández, cumplieron.

El matarife Hermenegildo López (Miro), único matador, muy bien toreando de capa y banderilleando.

Con la muleta hizo faenas artísticas, de toterío enterado, echando a rodar a sus enemigos de excelentes estocadas, por lo que escuchó grandes ovaciones.

Se hizo una colecta para los soldados de Africa, dando un excelente resultado.

CASTILLA LA VIEJA

Los marqueses de Alhucemas

Santander.—Acompañado de su esposa marchó en automóvil a Covadonga el marqués de Alhucemas.

Almorzó con varios amigos en el balneario de La Hermita, y dijo que se propone estar en Madrid el día 27.

INFORMACIONES DE MADRID

EN PALACIO

HIDROAVIONES Y AGUA ABUNDANTE

El Sr. Maura ha despachado con el Rey. También lo hicieron los ministros de Guerra y Marina.

Los señores marqués de Cortina y Cierva salieron juntos.

El ministro de la Guerra dijo que no tenía de hoy ninguna noticia de Marruecos.

Le indicaron los periodistas que los anuncios de ayer del Sr. Maura de que la jornada sería más dura no se confirmaron.

El Sr. Cierva replicó:

—Es que el Sr. Maura se refería a tiempos futuros. Lo que puede haber hoy o mañana no lo sé, porque el alto comisario tiene amplias facultades para todo.

Después confirmó que el Consejo de hoy se dedicaría a asuntos de Guerra.

El marqués de Cortina dijo que había adquirido un barco tanque-aljibe de 6.000 toneladas, que permitirá tener el ejército de operaciones agua abundante y buena.

En Barcelona volará en breve el primer hidroavión construido en España.

El Sr. Cierva volvió a hablar para decir que había llegado a Madrid en un aeroplano desde San Sebastián el general Sr. Echagüe. Refiriéndose después a la censura, insistió en justificarla por la actitud de algunos periódicos; pero que pronto volveríamos al régimen de libertad, porque había en el Gabinete dos ministros liberales que comunicarían su espíritu a los ministros reaccionarios.

POR MEDIAR EN UNA RISA

Cuchillada mortal

Anoche se cometió en la calle de Calatrava un crimen, del que fué víctima un hombre que intentó separar a dos contendientes.

En una taberna de la calle de la Paloma, 18, bebían y charlaban anoche varios hombres; entre ellos, un grupo compuesto por aficionados, separados de los demás, confundían a todos con sus voces desafinadas.

De pronto surgió entre éstos una violenta discusión, con la que pretendían aclarar quién debía pagar una «ronda» de copas que se habían pedido.

La discusión se agrió extremadamente, y entre tres individuos llamados José Pérez Pérez, Juan Manuel Vázquez y Enrique González Rodríguez, se cruzaron palabras insultantes.

Un momento después los tres afladores salieron a la calle desafiados y seguidos de otros compañeros y contestulios.

Al llegar a la calle de Calatrava, esquina a la de la Paloma, los tres individuos nombrados comenzaron a agredirse, golpeándose primero con palos.

José Pérez estaba frente a Juan Manuel y Enrique, y contra ellos arremetía.

José sacó un cuchillo, con el cual iba a agredir a sus rivales.

En este momento, otro aflador, llamado José Enriquez, de cuarenta y dos años, natural de Hírviedra (Orense), soltero, domiciliado en la calle de Granada, 9, bajo, que llegaba al lugar de la contienda, trató de interponerse entre los que cuestionaban para sujetar a José Pérez que se abalanzaba ya sobre uno de los otros; pero lo hizo con tan mala fortuna que el cuchillo que su compañero empuñaba fué a hundirse en su cuerpo.

José Enriquez lanzó una exclamación y cayó al suelo pesadamente, arrojando sangre en abundancia.

Los contendientes huyeron rápidamente. Varios testigos presenciales trasladaron al herido a la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

En el momento de ingresar en este centro, José Enriquez dejó de existir.

Los facultativos de guardia se limitaron a certificar que había muerto de una herida incisionante de seis centímetros de profundidad, que interesaba los tejidos blandos, llegando hasta el corazón.

Al tenerse conocimiento en la Comisaría del distrito de lo ocurrido, el personal a las órdenes del comisario jefe salió en persecución del agresor.

El comisario pudo averiguar que el autor de la muerte era José Pérez, de treinta y dos años, natural de Murias (Orense), y que vivía en la calle de Toledo, 78, tienda.

La Policía logró capturarlo cuando se mudaba la ropa que aparecía manchada de sangre, y trataba de huir.

Desde la Comisaría el agresor fué enviado al Juzgado de guardia, después de curado en la Casa de Socorro de dos heridas leves que presentaba.

El soldado actor

La fiesta de hoy

El Sindicato de Actores Españoles había designado el día 14 de septiembre, es decir, el día de hoy, para el descanso de todas las compañías que actuaran en España. Era como la fiesta del Trabajo de los actores, un día dedicado al hogar, ya que la cotidiana labor de estos incansables trabajadores artistas les priva muchas veces de las dulzuras del hogar.

Pero al surgir la campaña del Rif, el Sindicato tuvo una idea patriótica, respondiendo a un hidalgo sentimiento de fraternidad que latía en el corazón de todos los soldados: la de dedicar ese día de descanso a una fiesta en honor y a beneficio de sus compañeros los actores españoles que se encuentran luchando en el Rif, llamándola fiesta del actor-soldado.

Hoy se celebra esta fiesta en todos los teatros de España. El público acudirá seguramente con todo entusiasmo a esta fiesta, para demostrar a los actores que siempre tiene para ellos la misma efusiva simpatía, y mucho más cuando, como ahora, todos de consuno ponen de su parte lo que pueden para aliviar la vida del actor-soldado en Marruecos.

Con los ingresos que produzca esta fiesta, el sueldo de los actores y los derechos de sus obras, que han cedido algunos autores a la Caja del soldado-actor, entregará diez pesetas diarias a la familia de cada soldado; ofrece un premio de dos mil pesetas a cada soldado-actor, y otras dos mil «al soldado conocido» que se porte más heroicamente en concepto de Alto Mando.

NOTICIAS IMPORTANTES

Del Gobierno civil

No habrá restricciones de fluido eléctrico

El gobernador civil ha resuelto ya el expediente de las fábricas de electricidad.

Ha quedado plenamente comprobado que tienen fuerza suficiente para el consumo y reservas, y en su consecuencia les ha negado el gobernador el derecho a fijar las restricciones que ahora deseaban las Empresas.

Hay una sola excepción: la Hidráulica Santillana, que sólo tiene agua para cuarenta días.

La concesión a esta Empresa se hizo a base de suministro de agua y el residuo para energía eléctrica. Se ocupa el gobernador de este asunto para solucionar el problema.

La huelga de la construcción

Hoy ha entrado al trabajo el mismo número de obreros que ayer, o quizá más.

No habían ocurrido incidentes dignos de mención a la hora en que fuimos recibidos por el marqués de la Frontera.

El personal de asistencias de los teatros iba a declarar mañana la huelga.

El gobernador civil, enterado de que el personal de asistencias de teatros, maquinistas, electricistas, tramoyistas, etc., iba a declarar la huelga mañana jueves, si no se les atendía en sus pretensiones, ha logrado que apacen su determinación hasta tanto que conferencie con las Empresas y traten del asunto sin apasionamiento.

Así al menos se lo han prometido al gobernador.

Noticias de sociedad

BODAS

En Falces (Navarra) se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Asunción Ibañez con D. Eusebio Laguna.

En Carabanchel Bajo han contraído matrimonio la señorita Josefa Torrent y el piloto aviador teniente D. José Luis Jácome y Márquez de Prado.

Los contrayentes fueron apadrinados por el vicealmirante de la Armada D. Miguel Márquez de Prado y por la esposa de D. Emilio Romero.

Firmaron el acta matrimonial los capitanes Sres. Olivé y Rentería y el comandante de Artillería de la Armada Sr. Ramos.

En la iglesia de San Ildefonso han contraído matrimonio la señorita Antonia Bestrad y D. Fermín Bravo.

Bendijo la unión el sacerdote D. José Bestrad, tío de la novia, y apadrinaron a los contrayentes doña Catalina Mir y el oficial de Telégrafos D. José Alonso.

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades, han salido en viaje de bodas para las provincias del Norte.

VIAJES

Los duques de Alba han marchado a París.

—Los duques de Montellano, con sus hijos, saldrán para Biarritz, y con dirección al castillo de Dave los marqueses de la Mina.

—Han regresado a esta corte: de Reinosa, los marqueses de Cayo del Rey; de Castellanos, el marqués de Castellanos; de Panticosa, el general D. Luis de Santiago; de San Sebastián, D. José Moreno Carbonero y D. Rodolfo Rodrigo; de Biarritz, el conde de Vega de Ren; de Brihuega, D. Gonzalo Esteban; de Pau, D. Luis Bellido; de Corconte, don Rafael Sáenz Santa María.

—También han regresado: de Toledo, don Elías de Montoya y Blanco, con su familia; de Bujalaro, D. Bibiano Esteban; de Zaráuz, la señora viuda de Hornedo; de San Ildefonso, D. Angel de Diego; de San Sebastián, D. José Ciudad Auriolas, D. Gonzalo de Carlos, doña Concepción Casilari y doña Josefa González; de Laredo, D. José Alfín; de Orizosa, D. Esteban Sáenz; de Maceda, doña Antonia del Riego; de Penagos, D. Fernando de la Mazorra, y de Retes de Tudela, doña Eloísa Paredes.—P. de la V.

EN MEMORIA DE DATO

La oración fúnebre del P. Torres

Con todo esmero impresa, en una edición verdaderamente espléndida, acaba de publicarse la oración fúnebre que el elocuente orador sagrado P. Alfonso Torres, de la Compañía de Jesús, pronunciara, en presencia de S. M. el Rey, en los solemnes funerales que por iniciativa del Gobierno se celebraron en San Francisco el Grande en sufragio del inolvidable Presidente del Consejo de Ministros, D. Eduardo Dato, vilmente asesinado.

La oración del P. Torres, exaltando las condiciones de carácter, las virtudes cívicas

y los talentos del gran hombre público, por desgracia desaparecido, es un modelo de sobriedad literaria, sin perjuicio de momentos de exaltación grandilocuente.

Leída produce también honda impresión, por su sentida inspiración y forma irreprochable, y seguramente será admirada por cuantos no tuvieron la fortuna de oír la cuando fué pronunciada y que mereció entonces tan calurosos elogios de cuantos la escucharon en aquella solemnidad memorable.

Quejas del vecindario

Para el Sr. alcalde

Recibimos una carta, firmada por «Un propietario», en la que se protesta de una manera enérgica de la cantidad de terreno que ocupa la valla colocada en plena calle de Alcalá, en las obras de la finca que ocupaba el antiguo Trianon.

Según nuestro comunicante, se ha utilizado gran parte de la acera para construir unos kioscos o escaparates, lo cual demuestra que el terreno acotado no es necesario para la realización de las obras, y cuando la calle de Alcalá está intransitable, hasta el punto de resultar insuficiente para el tránsito, no parece lógico que se autorice la existencia de semejante valla, que interrumpe el paso de la acera derecha de la principal vía madrileña.

Llamamos la atención del alcalde sobre esta protesta, en extremo justificada, y confiamos en que el conde de Limpias se apresurará a obligar a los propietarios de la referida finca en construcción a remover la valla todo lo posible para facilitar el tránsito, toda vez que está demostrado que su existencia no obedece a la necesidad de las obras, sino a un espíritu de ambición para lucrarse de un terreno que no le pertenece, puesto que es del pueblo de Madrid.

Vida deportiva

Foot-ball

Ante numerosa concurrencia se ha efectuado en el campo de deportes de la R. S. G. E. el segundo partido, entre los primeros equipos de las Sociedades Primitiva amistad y Stadium F. C., ganando por dos goals a uno, el segundo de los citados.

Habiendo, por tanto, quedado empatados con esta victoria, la Federación Regional Centro ha señalado el día 15 para el desempate, día en que se efectuará, si las gestiones que realiza la Primitiva para que se efectúe el 18 no logran tener buen éxito.—F. H.

Los resultados de los últimos partidos celebrados son los siguientes:

El Sporting Madrileño (segundo equipo) derrotó al segundo del Fortuna Sport por dos tantos a cero.

El Victasur venció al Banco Alemán por cinco.

El Fomento de las Artes ganó al regimiento de Telégrafos de El Pardo. Con el Fomento jugó González, del Madrid F. C.

El primer equipo infantil del Fortuna Sport ha derrotado, por tres tantos a cero, al primero de la Agrupación Deportiva Española. El equipo vencedor lo formaban Alonso (J.), Sánchez (J.), Sánchez (I.), Posada (A.), Ontiveros (P.), García (J.), Illescas (M.), Santos (M.), Pérez (C.), Santos (A.) y Bravo (A.).

El primer equipo de la España Deportiva derrotó al primero de la Deportiva Salamanca por cuatro a cero.

El primero infantil de la España Deportiva venció al tercero de la Amistad Deportiva por tres a uno.

La Guindalera Deportiva venció al primer equipo del Patria Balompé por dos tantos a cero.

El equipo vencedor estaba formado por Asenjo, Sanz, Jiménez, De Mingo, Martínez (E.), Pérez, Hernández, Martínez (J.), Lora, Mayoral y Plasencia.

La Unión Madrileña venció al Club España por cuatro a dos.

El conflicto de las carnes, solucionado

Hablando con el gobernador

El gobernador comenzó hoy, en su conversación con los periodistas, dando la grata noticia de haber quedado resuelto el conflicto de la carne.

La solución ha dado el triunfo al gobernador, que bien merece el aplauso unánime de la opinión.

Ha quedado resuelto el asunto con el acatamiento por parte de los abastecedores y carniceros a las disposiciones del gobernador civil. Es decir, que la carne será vendida en todas partes al precio puesto por esta autoridad.

«El problema de la carne—decía el gobernador—no podía resolverse de otra manera. Ahora se estudiará el asunto, a fin de regular los precios del mercado con los que tenga el ganado.»

Claro es que debidamente comprobado, con los derechos de Aduana, precios de los sitios de procedencia, etc., etc.

Mañana—terminó diciendo el marqués de la Frontera—serán sacrificadas las reses del consumo ordinario en el Matadero y la carne expandida al precio de tasa.

Hoy han sido sacrificados 72 vacas y 170 carneros.»

Intervención de la Cámara de Comercio

A requerimiento del gremio de carniceros, de esta corte, ha intervenido la Cámara de Comercio de Madrid en la cuestión planteada con motivo de las medidas adoptadas por el gobernador civil para limitar el precio de la carne y que han traído como consecuen-

El tercer equipo de la Unión Madrileña derrotó al Club Jerte por seis a cuatro.

Convocatoria

La Sociedad Cultural Deportiva celebrará junta general ordinaria de socios mañana jueves, a las diez de la noche, reuniéndose en segunda convocatoria media hora después.

En esta junta se discutirá la gestión de la Directiva, cuentas, presupuestos para el próximo ejercicio, elección de cargos vacantes y discusión de proposiciones de la Junta y de los socios, algunas de ellas muy importantes, entre las que figura una para arriendo de un campo de deportes, por lo cual la Directiva espera la asistencia del mayor número de socios.

Una excursión

La Sociedad Iris Sport celebrará el próximo domingo 18 una excursión a las históricas piedras de los Toros de Guisando, visitando en el mismo día la Cueva de San Patricio y monasterio de Guisando.

El viaje se hará en autocamión, que saldrá de la Cibeles a las cuatro de la mañana del domingo 18.

Los asociados que deseen concurrir a esta excursión podrán recoger su billete, al precio de 7,50 pesetas, hasta el día 16 del actual, de nueve a diez de la noche, en el bar Astur (Hortaleza, 41).

UN CUENTO BREVE

LA COSTUMBRE HACE LEY

La mayoría de nuestros lectores recordará que hasta hace pocos años estuvo instalado el Casino de Madrid en el mismo piso de la Equitativa que hoy ocupa el Círculo de Bellas Artes.

Un aristócrata muy conocido en Madrid por sus inmensas riquezas y su liberalidad, era constante «punto» de asistencia a la «sala de recreos» del Casino, y en sus mercedes de verde tapete fuése dejando día por día las cuatro quintas partes de su fortuna.

D. Manolito había hecho vida de multimillonario en Europa, contando entre sus amigos a Príncipes y Soberanos, entre éstos a Eduardo VII de Inglaterra, que fué su camarada en muchas noches de orgía parisina cuando era Príncipe de Gales.

Pues bien; D. Manolito, como todo hombre bien educado y de mundo, era cortés también con los humildes.

Siempre salía del Casino cuando el alba rasgaba débilmente las sombras nocturnas. A aquella hora se veía constantemente a un pobre hombre tuerto, con una pata de palo y un aspecto general de miseria... Este mendigo se acercaba a D. Manolito e indefectiblemente le decía:

INDICADOR DE MADRID

HOTELES

Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño.

ADARVE Y COMPANIA, bastones y paraguas. Trujillos, 2, Fábrica.

LA COMER BIEN! RESTAURANTE

Valentín Fernández, S. Alberto, 31; t. 1.683

BASTONES, PARAGUAS, PETACAS

Bazar de la Unión, calle Mayor, núm. 1.

CAFES

Los mejores, PLAZA SANTA ANA, 12.

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Arguosa, 14, teléfono M-688. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS

Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, tel. 79-M.

—Muy buenas, D. Manolito, ¿cómo «se ha dado» hoy?

—Muy mal—contestaba el aristócrata, y sin más explicaciones dejaba en manos del mendigo un duro.

Así transcurrieron algunos años. El millonario perdiendo su caudal, y el mutilado recibiendo a diario el duro de manos de aquel, y considerando el donativo como una pensión vitalicia.

Una madrugada, D. Manolito salió del ascensor del Casino malhumorado y rápido. El mutilado fué a su encuentro como siempre:

—Buenas noches, D. Manolito, ¿cómo «se ha dado» hoy?

—Muy mal—respondió secamente el aristócrata.

El pobre diablo seguía al gran señor, hasta que éste se paró en firme y le dijo:

—Muy mal... Esta noche me han dejado sin un céntimo.

Y el mutilado, adelantando la pata de palo, echando el cuerpo hacia atrás y poniéndose en jarras, le dijo con acento de ira:

—¿Quién le ha mandado a usted jugarse «mi duro»?

FULANO DE TAL

FIRMA REGIA SUCCESOS DEL DIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Aprobando el reglamento de unificación de señales de temporal y de puertos en las costas de España.

—Autorizando al ministro de Marina para aplicar al personal de la Armada los artículos 1.º y 2.º de la ley de Guerra de 9 de julio del año actual sobre condiciones para el percibo de quinquenios.

—Moción del asesor general proponiendo el ascenso a teniente auditor de tercera clase del que lo es de cuarta D. Julio Vizoso y Bugía.

GUERRA.—Concediendo la rectificación de la cuantía de las pensiones asignadas a la medalla de sufrimientos por la Patria al teniente, hoy capitán, de Infantería D. Rafael Rodríguez Álvarez y teniente de la propia arma D. Emilio Pérez del Yerro.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Un curda desmemoriado

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistido de lesiones de pronóstico reservado Anibal Gómez Conde, sin domicilio, quien manifestó que las heridas que padecía le fueron producidas por un soldado desconocido en un sitio que no recordaba. Además los facultativos pudieron apreciar en este individuo un estado de alcoholismo agudo.

Amenazas de muerte

En la Comisaría del distrito del Hospital se presentó Julio Molina Cifuentes, que vive en Hermosilla, 54, denunciando a Roque Avellan, domiciliado en el paseo de las Delicias, número 4, por haberle amenazado de muerte repetidas veces y provocado escándalo en su domicilio.

Curda apaleado

Pantaleón Prieslo, que habita en la calle del Pacífico, 48, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le causó el sereno de la misma calle en una taberna situada frente a la estación de Atocha.

Las bravías

Sofía Herrero Tejero, de veintiseis años, domiciliada en la calle de Alvarez de Castro, fué detenida por haber apaleado a Lorenza Lavina, de treinta y siete años, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

Peyoría conyugal

En su domicilio, calle del Bastero, 13, Pilar García Quiroga fué apaleada por su esposo, Esteban García Cano, quien la produjo lesiones de pronóstico reservado.

Medicina y médicos

Curso de ampliación de estudios

El profesor Wolff-Eissner, de Berlín, dará un curso breve de diez lecciones prácticas sobre inmunidad a la tuberculosis en el Dispensario María Cristina, de Madrid (Goya, 40). Las lecciones comenzarán el día 22 de octubre.

Para este curso se admitirán solamente quince alumnos médicos que hayan estudiado especialmente las cuestiones relativas a la tuberculosis y, por lo tanto, puedan estar suficientemente preparados para aprovechar estas lecciones.

En los días anteriores, el director del Dispensario, doctor Verdes Montenegro, realizará con los alumnos los trabajos oportunos para que la preparación sea completa.

ACEDIAS, VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y acedias al vómito.

Ultimas noticias de Marruecos

De Estado

Atendiendo a numerosas solicitudes recibidas en este departamento de opositores a las carreras diplomática y consular que prestan sus servicios en el ejército de operaciones de Marruecos, han sido suspendidas.

Rogativas

Barcelona.—En la catedral han empezado las rogativas ordenadas por el obispo y el Cabildo para el triunfo de las armas españolas en Africa.

Heridos y enfermos.—Telegrafistas a Larache.—Voluntarios

Cádiz.—De orden superior ha sido suspendida la llegada a Cádiz del segundo tren hospital que se anunciaba para el jueves, conduciendo a 150 heridos y enfermos de Africa.

En la madrugada del viernes llegará un tren militar, conduciendo una compañía del primer regimiento de Telégrafos de Madrid, destinada a Larache.

Llegaron de Tánger, en el vapor *Hesperides*, varios voluntarios para ingresar en el Tercio extranjero.

Cable extraído del mar

Chafarinas.—Después de imprevistos trabajos realizados por la sección de Ingenieros mandada por el teniente Hernández Barraca, tele-

grafista civil Hernández y vapor *Mason*, se ha logrado extraer del mar 240 metros de cable submarino, que no se utilizaba en estas islas y que se aprovechará en Mar Chica.

Entre estas islas y la posición de Cabo de Agua se halla establecida la comunicación, mediante una estación óptica de campaña.

Convalecientes a Mondariz

Vigo.—Llegó al balneario de Mondariz el teniente de Infantería hijo del marqués de Villavivientes, herido gravemente en el combate de Beni-Garfet. Se halla todavía convaleciente.

También llegó a Vivó el alférez de navío Sr. Pérez de Guzmán, que tanto se distinguió en Sidi Dris.

El tren hospital

Cádiz.—Ha llegado el tren hospital, hallándose admirablemente preparados los servicios para recibirle.

Vienen 151 heridos y enfermos, algunos de ellos graves. Todos fueron muy atendidos por las damas de la Cruz Roja, las autoridades y un enorme gentío.

La marquesa de Heredia repartió una importante cantidad de tabaco.

La empresa de carruajes cedió cuantos fueron precisos para el transporte de heridos al hospital, mostrándose la opinión agradecidísima por este rasgo de desinterés.

D. Cayetano Aguado, ha remitido a la Comisión organizadora la carta siguiente:

«Excelentísima señora marquesa de la Corona.

Muy distinguida señora mía: He recibido su atenta carta del 3 del actual, y después de consultar el caso con la representación del Consejo de Administración de esta Compañía, tengo el gusto de participarle que esta Sociedad accede gustosa a ceder la recaudación que se haga en los tranvías destinados al servicio de la Plaza de Toros, el día de la fiesta organizada por las damas de la Cruz Roja, con destino a los fines benéficos que se propone.»

Las calesas del Ayuntamiento

En el desfile del comienzo del espectáculo figurarán tres auténticas calesas que guarda

el Ayuntamiento de Madrid, únicas que existen de aquella época.

Dichas calesas irán ocupadas por seis bellas y notables artistas, que tocarán sus lindas cabecitas con la clásica mantilla de madroños.

Los grandes de España

Para apadrinar a los rejoneros, han sido designados entre los muchos grandes de España que se han ofrecido, los dos primeros que lo hicieron, y que son los duques de Hornachuelos y Tovar.

Donativos de los Casinos

Hasta ahora se han recibido, por la Comisión, algunos ofrecimientos de donativos de varios casinos; pero no se publicarán éstos hasta que no se puedan dar los nombres de todas estas entidades que quieran contribuir al acto.

Las localidades

Nos parece oportuno recordar que la petición de localidades debe hacerse hasta el día 18, a la oficina de la Cruz Roja, Infantas, 23.

Alcance político

CONSEJO DE MINISTROS

A las seis de la tarde se reunirá el Consejo de ministros en la Presidencia.

El Presidente no pensaba reunir hoy a los ministros; pero el Sr. Cierva ha pedido la reunión de hoy para despachar expedientes urgentes del ramo de Guerra; por este motivo, el Consejo será breve y de carácter administrativo.

LA NOTA DEL DIA

Entre los concurrentes a los círculos políticos reinaba ayer tarde gran expectación por conocer las noticias que se recibían de Melilla dando cuenta del desarrollo que tengan las operaciones en el día de hoy.

A esa expectación han contribuido las breves manifestaciones que hiciera a medio día, a su salida de Palacio, el Sr. Maura, pues las palabras de éste se coligen en el sentido de que el Gobierno tenía ya alguna impresión sobre lo acaecido en las primeras horas de la mañana.

En cuanto a comentarios, la gente, falta de noticias concretas, mostrábase reservada.

La nota del día puede decirse que la han constituido, a falta de noticias de la campaña, la revista y desfile de las fuerzas de la Guardia Civil, juzgándose como muy oportuno en estos momentos, e interpretándose esos actos como propósito del ministro de la Gobernación de dar una sensación de garantía a cuantos se interesan por la paz pública, en instantes como los presentes, en que se anuncia de una manera más o menos embosada, deseos de perturbar el orden público.

LA REUNION DE CORTES

Cuanto se diga acerca de la fecha en que habrá de tener lugar, es infundado.

Ni hay un motivo serio para hablar de la fecha del 27 de este mes, ni tampoco para suponer que hayan de reunirse las Cortes el 4 del mes próximo.

El Gobierno un día acordó que la reunión de las Cortes fuese dentro del mes actual, y más tarde, a raíz de haberse posesionado de la cartera de Hacienda el Sr. Cambó, se habló del mismo asunto, por no estar enterado éste de cuanto sobre el particular se había acordado, ratificándose con ese motivo el acuerdo.

Después, en el seno del Gobierno no ha vuelto a hablarse de la cuestión en ningún sentido.

¿Se hablará en el Consejo de esta tarde? Persona saliente del Gobierno no lo creía, por suponer que la reunión de hoy sería breve, en atención a que iba a ser dedicada exclusivamente a despachar unos expedientes sobre adquisición de material, que estima de urgencia el Sr. Cierva.

De no haber éste solicitado la celebración inmediata del Consejo, no lo habría habido hasta el lunes próximo.

UNA VISITA

Una Comisión, en la que figuraban el alcalde, varios concejales y otros elementos de La Carolina (Jaén) visitó esta tarde al ministro de la Gobernación para hablarle de una cuestión suscitada en aquella localidad, y en la que había tenido que intervenir el gobernador, respondiendo a indicaciones que le hiciera el ministro como consecuencia de noticias que hasta éste habían llegado.

Parece ser que con el pretexto de municipalizar el servicio del alumbrado eléctrico se habían realizado actos que constituían verdaderos atropellos, de los que resultaba víctima

una Empresa particular, habiendo dado lugar ello a un movimiento de justificada protesta.

La intervención del gobernador fué encaminada a reparar el daño causado, no habiendo traído la Comisión a que nos referimos más misión cerca del señor conde de Coello de Portugal que la de desvirtuar la información del gobernador y defender lo hecho por aquel Ayuntamiento.

La entrevista no ha debido resultar muy satisfactoria para los comisionados, a juzgar por su resultado, pues el ministro se ha limitado a recomendarles acaten la resolución del gobernador, cumplimentándola debidamente, a que reclamen por escrito si lo creían conveniente, seguros de que les haría justicia; pero haciéndoles comprender al propio tiempo que estaba dispuesto a suspender al Ayuntamiento con el alcalde si persistiese en lo que él, ateniéndose a los informes que tenía, juzgaba un atropello.

¡Así se escribe la Historia!

Un periódico francés, *La Presse Marocaine*, que se publica en Casablanca, no cesa de molestar al patriotismo y la discreción de los buenos españoles que residen en aquella ciudad mora con patrañas y cuentos.

Ahora, y con motivo de la campaña que sostenemos en el Rif, nos presenta ante los moros de Marruecos con todas las máculas propias de un pueblo inmoral y caduco, incapaz de las altas virtudes de que podemos enorgullecernos.

En su número del 8 de septiembre escribe un artículo acerca de la actitud de Inglaterra con respecto a Marruecos.

No podemos internarnos en ese artículo porque con las primeras líneas nos bastan para abandonar la lectura del periódico.

Dicen así: «España, que se siente impotente para reducir por sí sola a los rifeños, ha pedido el concurso de las tropas francesas contra sus adversarios. No es la primera vez que esto ocurre, que nos ha llamado en su ayuda, para olvidar al día siguiente que la vispera la hemos sacado de un mal paso. Pero Francia es magnánima...»

¿No les parece a ustedes que basta con eso?

¡¡Así se escribe la Historia!!

THON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos

Noticias generales

Ha fallecido en esta corte el comerciante D. Valentín Robredo García.

Mañana, a las diez y media, se verificará el entierro del cadáver en la Sacramental de San Justo.

Reciba la familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha regresado de su viaje por el Extranjero el distinguido médico del Hospital provincial y reputado especialista en enfermedades del aparato digestivo D. Carlos García Peláez.

Mañana, a las siete de la tarde, el teniente coronel de Ingenieros D. Bernardo Cabañas dará una conferencia acerca de este sugestivo tema: «Radiopsiosis (radiaciones del alma)», con experiencias demostrativas, en la agencia del diario de Buenos Aires «La Nación», Gran Vía, 8, entresuelo. El acto será público.

AVISOS UTILES

Un hombre de negocios

residente en Detroit, desea tener relaciones comerciales con un establecimiento comercial, para la importación de varios productos españoles. Envíen muestras y precios si fuera posible. Se suministrarán buenas referencias de casas de Banca. Dirección: Ralph L. Conzelman, 1.013, Dime Bank Building, Detroit, Michigan, Estados Unidos de América.

La huelga del ramo de construcción

Anoche celebraron una conferencia con el gobernador civil los delegados de la Federación de la Edificación.

En la reunión, que fué larga, no se obtuvo resultado práctico alguno.

Siguen trabajando albañiles, revacadores y algunos pintores.

Hoy se celebra en la Casa del Pueblo una nueva junta general, en que volverá a tratarse del asunto, y es probable que la huelga se extienda.

EN LA ARMERIA

El concierto patriótico

Desde dos horas antes de la anunciada para comenzar el concierto que la Banda Municipal ha dado esta tarde en la plaza de la Armería, había gente en las puertas de hierro que dan acceso a la amplísima explanada, esperando el momento de tomar posiciones.

Esta fiesta patriótica, ofrecida por el popular Ricardo Villa y los excelentes profesores que forman esta agrupación artística, ha despertado enorme interés en Madrid.

En las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, e n la calle del Arenal, 1, se han expandido muchos cientos de localidades.

En el centro de la plaza se ha levantado un tablado adornado con gallardetes y follaje.

Alrededor se han colocado unas cuatro mil sillas.

S. M. el Rey

Después de tomar el té en compañía del marqués de la Torre, conde de Aybar, general Milán del Bosch, el duque de Miranda, el general Moureló y el coronel Molins, Su Majestad el Rey se asomó al balcón, siendo recibido a los acordes de la Marcha Real, que escuchó el público en pie.

Al acabar la Marcha Real, la concurrencia tributó a S. M. una ovación clamorosa, a la que el Monarca contestó sonriendo.

El concierto

Inmediatamente comenzó el concierto, que el auditorio escuchó con devoto silencio.

Al final de cada obra se oyeron ruidosos aplausos y peticiones de repetición, a lo que el maestro Villa accedió.

A la hora en que cerramos esta edición continúa el concierto con la misma brillantez y el mismo entusiasmo con que ha comenzado.

Los periodistas de Granada

Los periodistas granadinos acaban de realizar su anhelo de asociarse para fomentar sus intereses morales y materiales.

Pertenece a esta nueva entidad, que se denomina Asociación de Periodistas de Granada, los señores directores de los cuatro diarios locales, que son a la vez presidentes honorarios y socios fundadores, y también todos los redactores de las mencionadas publicaciones. Asimismo ingresarán reglamentariamente, desde la primera junta general que se celebre, los directores de algunos semanarios y revistas.

Sinceramente agradecemos su saludo y felicitamos a los compañeros de Granada.

VUELCO DE UNA MOTO

Tres policías gravemente heridos

En la carretera de Segovia, próximo a El Espinar, volcó ayer una motocicleta que ocupaban los agentes de Policía de la ronda del Presidente del Consejo de ministros, señores Guinea, Bamolori y Caro.

Resultaron con heridas graves. Fueron auxiliados por una pareja de la Guardia Civil, que acudió en un automóvil al lugar del accidente.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

El gobernador de Ciudad Real

El gobernador de Ciudad Real remite 95,45 pesetas, importe de un día de haber que el personal de aquel Gobierno cede al ejército de Africa.

El inspector de Sanidad de Guadalupe

El inspector provincial de Sanidad de Guadalupe, D. Valentín Matilla y Pinilla, remite 14 pesetas, importe de un día de haber del mismo, que cede al ejército de Africa.

En León, Palma, Zaragoza, Salamanca, Jaén, Teruel y Murcia

El gobernador civil de León remite 78,85 pesetas; el de Palma, 115,40; el de Zaragoza, 106,20; el gobernador militar de Salamanca, 95; el gobernador civil de Jaén remite 119,50; el de Teruel, 93,60, y el de Murcia, 93,35, importe de un día de haber que el personal de los respectivos Gobiernos ceden al ejército de Africa.

La Federación patronal de Olot

La Federación patronal de Olot y su comarca acordó atender a los obreros heridos o enfermos que trabajen en las fábricas, talleres y obras de sus asociados.

Otros donativos

El personal de médicos y maquinistas de las estaciones sanitarias de Fregeneda y Fuentes de Oñoro remite 19 pesetas, importe de un día de haber, que cede al ejército de Africa.

—El personal de la estación sanitaria del puerto de Sevilla-Bonanza remite 85,58 pesetas, importe de un día de haber, que cede en beneficio del ejército de Africa.

En Vizcaya

El gobernador civil de Vizcaya remite 145,16 pesetas, importe de un día de haber que el personal de aquel Gobierno y estación sanitaria del puerto cede a beneficio del ejército de Africa.

En Palma de Mallorca

El personal de la estación sanitaria de primera clase e Inspección del distrito de Palma de Mallorca remite 61,57 pesetas, importe de un día de haber, que cede a beneficio del ejército de Africa.

Los comerciantes de Sevilla

La Unión Comercial, Asociación para la defensa y fomento del comercio e industria de Sevilla, ofrece para los soldados hijos de dicha población que careciendo de medios de fortuna se inutilicen o mueran en campaña, el siguiente auxilio: primero, en caso de incapacidad absoluta y permanente para todo trabajo, 2.000 pesetas; segundo, en caso de incapacidad parcial y permanente, 1.000 pesetas; tercero, en caso de muerte: a) si dejare mujer e hijos legítimos, 2.000 pesetas; b) si dejare solamente hijos legítimos, 1.500 pesetas; c) si dejare solamente mujer, 1.000 pesetas; d) si no dejare mujer ni hijos, pero sí

padres o abuelos que vivieran a su cargo, 1.000 pesetas.

En Tarrasa

El Ayuntamiento, Cámara Oficial de Comercio e Industria, Seguro Tarrasense de Accidentes del Trabajo, Hospital de San Lázaro y Asociación de la Prensa de Tarrasa acordó crear un hospital con treinta camas para heridos, con preferencia hijos de dicha ciudad o su partido, y traslado desde Africa al mismo por cuenta absoluta de dichas Corporaciones.

En La Línea

El jefe de la estación sanitaria de La Línea remite 16,50 pesetas, importe de un día de haber del personal de aquella estación, que lo cede en favor de los soldados de Africa.

Las autoridades de Pontevedra

La Junta de autoridades de Pontevedra acordó constituir patrióticamente con todas las cantidades que se recauden un depósito en la cursal del Banco de España de aquella capital, y hacer la distribución de las mismas en la siguiente forma: primero, a los soldados, cabos y sargentos de aquella provincia heridos gravemente, 250 pesetas por una sola vez; segundo, a los de las mismas clases que queden inválidos, 500 pesetas, también por una sola vez; tercero, a los de las mismas clases que al ser heridos hayan dado lugar con su heroísmo a que se les conceda la Cruz de San Fernando, 1.000 pesetas.

A las señoras y señoritas que se ofrecen como enfermeras

En la imposibilidad de poder contestar personalmente el ministerio de la Guerra a los ofrecimientos hechos por señoras o señoritas para prestar sus servicios como enfermeras en campaña o en los hospitales de sangre, se les hace saber por medio de la Prensa que, después de agradecerlos, se toma buena nota de esos ofrecimientos por si en su día pudieran ser utilizados.

En Tarragona

El Ayuntamiento de Tarragona ofrece cuatro millones de litros de agua potable con destino al ejército de Africa.

Suscripciones

Barcelona.—La suscripción entre los somatenes de Cataluña para los mutilados y huérfanos de la campaña, asciende a 12.400 pesetas.

La de la Casa Pallero para adquirir gafas con destino a los soldados, a 5.640 pesetas.

Aeroplano "Vigo,"

Vigo.—Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión popular encargada de adquirir el aeroplano con destino a nuestro ejército de Africa. Se ha acordado adquirir un biplano tipo Haviland, sujetándose a las instrucciones dadas por el ministro de la Guerra.

La suscripción con este objeto asciende a más de 30.000 pesetas.

LA CORRIDA PATRIOTICA

Ultimando detalles

Está definitivamente acordado por la Comisión organizadora de la corrida patriótica la fecha de su celebración, que es la del 26 del presente mes.

Tanto la bella e ilustre marquesa de la Corona como el señor marqués de la Ribera y D. Fernando Guitarte trabajan con gran actividad y gran entusiasmo en ultimar los detalles de la organización, pudiendo asegurarse que la fiesta revestirá caracteres verdaderamente extraordinarios, no sólo por lo que afecta a los lidiadores, sino también por lo que se refiere a lo que pudieran llamar complemento de dicha fiesta.

El adorno de la plaza

Para llevar a cabo el magnífico proyecto de adorno del redondel, ideado por el popular e inteligente artista, jardinero mayor del Ayuntamiento de Madrid, D. Cecilio Rodríguez, se es la falta de tiempo, pues hay que tener prevista el día 25; pero conociendo las notables condiciones de laboriosidad y buen gusto

de D. Cecilio y el entusiasmo con que desde los primeros momentos se puso a las órdenes de la Comisión, podemos afirmar que, a pesar de la falta de tiempo, el gran artista realizará algo digno de su nombre.

Siguiendo las indicaciones del jardinero mayor del Ayuntamiento, la Casa Flérida adornará, con el gusto en ella acostumbrado, todo el frente del palco real.

Y, por último, la Real Fábrica de Tapices colgará de los palcos hermosos y ricos tapices.

Como se ve, no se pueden reunir mejores elementos para el adorno general de la plaza.

El Ayuntamiento de Madrid

La Comisión de Gobernación del Ayuntamiento de Madrid ha acordado enviar a la señora marquesa de la Corona 10.000 pesetas como donativo.

Suponemos que el resto de los concejales, dado el fin benéfico de la fiesta, sancionará con su voto el dictamen de la Comisión.

Un rasgo de la Compañía de Tranvías

El director de la Compañía de Tranvías,

¿Tiene dolor de cabeza?

Come

Tabletas Bayer de Aspirina

Son el tesoro del hogar y el recurso de las señoras que tanto las solicitan.



Para asegurarse de su legitimidad fijarse en el aviso: Fabricación especial para España.



